



这才是同学聚会的价值

春节期间,各色同学聚会成为人们怀念青春的方式。有人问同学聚会有什么价值,小编认为白岩松有句话说得好:哪怕未来不再让人期待,至少我们还共同拥有一个温暖的过去。



1

人到中年,常听到旁边的同龄人自嘲:老了。发生在自己身上的变化则是:过去的事情一清二楚,而今天上午做了什么,怎么也想不起来了。

如果这就意味着老了的话,那自己恐怕早已老去,因为每一次同学聚会,局面都大致如此。上学的事情,每一个细节都被挖掘出来,知道的不知道的都知道了,然而聚会前后那几天怎么过的,好像忘了,因为注意力都在聚会当中。

不知什么因素,一种时尚正在快速扩张,那就是同学聚会。儿子与同伴们十来岁已常有聚会,母亲七十多岁了,一回老家,最盼的也是老同学聚会。而我,也经历过,昨天晚上刚刚和高中同学喝完大酒,今天上午十点,小学同学已经在家门口守候,中午喝之前还要趁清醒提醒自己:晚上还有初中同学的聚会,万万不可被酒冲昏了头脑,可酒杯一端,誓言烟消云散。

2

一个班级是否可以常常聚会,一来要看上学时期班级的气氛和友情的密切程度;二来要有几个热心张罗的人,用他们的辛苦与热情点燃那些半推半就、欲走还留的同学;第三,需要组织者拥有取之不竭、用之不尽的智慧,总能创造出一个又一个聚会的理由。

比如我的高中班级,十年一大聚,五年一小聚,有同学从外地回了老家就是一小聚。而在北京的中学同学,在日常聚会之外,还开创了每年9月1日必聚的传统,因为“开学了”。

有一次在飞机上,看杂志上一篇对导演康洪雷的访问。他和我一样,也是内蒙古人,每年他都会回草原,和同学们在一起,不用说《士兵突击》,不用说《激情燃烧的岁月》,大家就说过去,就是大口大口地喝酒,而且行也行、不行也行,只要酒下得顺利,同学们和自己都会很释然:这小子没变,还是咱们的那个老同学。

看到这里,我热泪盈眶,只好合上杂志,再没看剩下的半本。没办法,感同身受。

大学同学不在草原,不用拼酒,但也少喝。我的一位天津同学如马三立般留下一个经典感慨:每次咱们班聚会,我都只记得前半截,后半截都是下次聚会时同学们讲给我听的。因为每次后半截,我都喝多不记事了。

其实,恐怕好多人和他是一样的。

3

大学入学二十年纪念日,我们组织聚会,起名“至少还有你”。用意十分明显,不管怎样世事无常,不管路途顺还是不顺,不管眼泪多于笑容又或者相反,值得欣慰的是:至少还有你。

在聚会前,我们收集了每个同学提供的校内旧照,稍加编辑,制作成一个大大的专辑。在聚会的开场,我们几十个中年男女,重新汇聚在校园原来的教室里,老师们也都被请了回来。

一开始,就是老照片播放,二十年的岁月,不要说有时认不出别人,估计连自己都难以辨认,在一片“这是谁”“这是我吗”的七嘴八舌中,慢慢地开始“老泪长流”,

师生都如此。

这时,看着有人带来的孩子依然快乐地在课桌间玩耍,突然产生了一种巨大的错觉:这是过去还是现在?二十年时光真的消失了吗?

在同学的聚会中,常常会有笑话。比如一位男同学对一位女同学敬酒,真诚地借着酒劲儿说:“上学时,我一直暗恋你,你叫什么名字来着?”满座哄堂大笑,男同学只好干杯为敬。

聚会时,同学们的惯常语是“没变没变”,大家互相陪着慢慢变老,自然觉得彼此没变。但隔一会儿走进校园,看着校园里年轻的师弟师妹们,正和自己当初上学时年龄一样,大家才哑然失笑,“没变没变”纯属自欺欺人。

4

有聚会就离不开音乐,一次,我们将过去校园里最流行的歌曲与舞曲编辑成两张CD,长达两个半小时,聚会中的舞会正是在这过去的旋律中进行的。

而在熟悉的旋律中,大家似乎得到安慰,不觉年华老去。

还有一次聚会,晚餐也结束了,舞会也结束了,酒醉的人也醒了,大家意犹未尽,就席地坐在外面的水泥地上,将所有现在能想起来的上学时的歌唱了一遍,直到脑海中一片空白。

2009年就更宏大,毕业二十年,我们组织了全年级的聚会,之前光策划会就开了近十次,最后几百人云集校园,踢球、跳舞、大联欢。组织者尽力,同学尽情,学校尽心,成为又一段难忘的记忆。以至于一年后,很多同学又要组织庆祝大聚会成功举办一周年的聚会。

5

聚会固然好,然而副作用就是,聚会之后重新回到现实中难。岁数越大越是如此,甚至让你产生幻想:人世间,为什么不能上学到永远?正是在这样的失落中,一天一天,艰难地从纯真的校园岁月再回现实的混乱世界里。

而同样难的,是从干干净净的同学友情中,再回到人心隔肚皮的竞争或拥有距离的环境中。不过,也没什么好抱怨的,正因此,才有了同学聚会的价值,也才使同学聚会日益时尚并大踏步向产业方向发展吧。

对于我们,同学聚会已经像一个信仰,而且有趣的是,分开之后,反而似乎比在大学校园里还亲、还互相牵挂。聚会多了,我们得出一个结论:在岁月的催化下,我们的友情已经变成亲情,每一次聚会都使得亲情的成分进一步发酵。

也因同学在那里,聚会在那里,平日里一些日子才不那么难耐,起码都知道,不必担心岁月匆匆,过去的一切都会模糊,没关系,想不起来的,同学会替我记住。当然,更重要的是,哪怕未来不再让人期待,至少我们还共同拥有一个温暖的过去。

(网友“我就是我”推荐)

·一事一悟·

砌墙

三个工人在砌一堵墙。有人过来问:“你们在干什么?”

第一个人没好气地说:“你没看见吗?砌墙。”

第二个人抬头笑了笑,说:“我们在盖一幢高楼。”

第三个人边干边哼着歌曲,他的笑容很灿烂:“我们正在建设一个新城市。”

10年后,第一个人在另一个工地上砌墙;第二个人成了工程师,坐在办公室中画图纸;第三个人呢,成了前两个人的老板。

启示:你正在做的平凡工作其实正是大事业的开始,能否意识到这一点意味着你能否做成一项大事业。

买烟

甲去买烟,烟29元,但他没火柴,他跟店主说:“顺便送一盒火柴吧。”店主没给。

乙去买烟,烟29元,他也没火柴,他跟店主说:“烟便宜一毛钱吧。”最后,他用这一毛钱买了一盒火柴。

这是最简单的心理边际效应。

第一种:店主认为自己在一个商品上赚钱了,另外一个没赚钱,赚钱感觉指数为1。

第二种:店主认为两个商品都赚钱了,赚钱指数为2。心理上当然倾向第二种了。

同样,这种心理还表现在买一送一的花招儿上,顾客认为有一样东西不用付钱就赚了,其实都是心理边际效应在作怪。

启示:变换一种方式往往能起到意想不到的效果,人生道路上,改善心智模式和思维方式是很重要的。

打灯笼

一个盲人到亲戚家做客,天黑后,亲戚好心为他点了个灯笼,说:“太晚了,路黑,你打个灯笼回家吧!”

盲人听了之后火冒三丈地说:“你明明知道我是瞎子,还让我打个灯笼,不是嘲笑我吗!?”

亲戚说:“你在路上走,别人也在路上走,你打着灯笼,别人可以看到你,就不会撞到你了。”

盲人一想,对呀。

启示:盲人刚开始犯了局限思考的错误。局限思考是从自己的角度思考,整体思考是你把自己放到整个环境中去考虑。系统地思考问题就会发现,你的行为会与别人产生互动。

» 本期推荐

超美动画短片: 古人怎么过年

春节假期结束了,但俗话说正月里都是年,年还没过完。在儿时的记忆里,过年是一年一度的大节日,新衣服新鞋子、饺子、贴春联、看花灯、串亲戚、拜年、收压岁钱……

扫描二维码看动画短片《元日》,该片以一个孩子的视角,带您回味400年前明朝嘉定的春节是怎么过的,满满的中国风、浓浓的年味儿。

看完后你肯定会惊叹:这才是记忆里的过大年。

